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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 25 marzo 2019 

Presenti: Carraro, Calvelli, Cellini, De Marchis, Donolato, Ferrini, Fullin, 

Pasqualon, Scibilia, Semenzato, Vassallo. 

Assenti: Geromin, Grosso, Niero (giustificati). 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 25 marzo 2019 presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a Mestre, 

con il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Capitolato nuovo sito 

6) Esame bilancio consuntivo 2018 

7) Organizzazione Assemblea 

8) Attività Fondazione 

9) Anticorruzione e trasparenza 

10) Varie ed eventuali 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,10, presenti i consiglieri Calvelli, De Marchis, Donolato, 

Ferrini, Fullin, Scibilia, Semenzato, Vassallo, il Presidente dichiara aperta la 

seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta  
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del giorno 12.03.2019, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Cognome Nome 
Luogo 
nascita 

Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

attribuiti 
Precedenti 
iscrizioni 

OLIVA Ornella Cormons 
UD 

27/05/1972 Civile Padova 2000 4854 A 1-2-
3 

 Udine 
05/04/2001 

RIGON Tommaso 
Giovanni 

Venezia 26/12/1989 Sicurezza 

e prot. civile 

Roma La 
Sapienza 

2018 4855 A 2 90  

CARAFOLI Giacomo Venezia 09/03/1992 Civile  

Strutture 

Padova 2018 4856 A 1 90  

DUSO Giacomo Mirano 
VE 

11/06/1992 Civile Padova 2018 4857 A 1 90  

LANZA Nicola Chioggia 
VE 

17/06/1987 Informatica e  
automazione 

Ferrara 2013 4858 A 3 30  

MURER Giulio Venezia 15/04/1986 Civile Padova 2015 4859 A 1 60  

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.289, dei quali 9 sospesi, 

oltre a 6 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

a) La FOIV segnala il convegno “Politiche per la rigenerazione urbana e 

l’incentivazione alla rinaturalizzazione del territorio veneto” che si terrà a 

Treviso il giorno 10 aprile p.v. 

Il Consiglio dispone che ne venga data notizia sulla news-letter. 

b) L’Ateneo Veneto invita a partecipare all’inaugurazione del 207° Anno 

Accademico che avrà luogo il 30 marzo p.v. 

Il Consiglio chiede all’ingegnere Scibilia di rappresentare l’Ordine. 

c) Il giorno 16 aprile p.v. è convocata a Mestre, presso il Collegio dei Periti 

Industriali, una riunione del Comitato Tecnico costituito da rappresentanti 

degli Ordini/Collegi degli Ingegneri, Architetti, Geometri e Periti 

Industriali,  cui sono stati  invitati a partecipare  anche i quattro Coordinatori  
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delle Commissioni Prevenzione Incendi dei suddetti Ordini/Collegi. 

d) Lo Studio Alicini ha trasmesso i bilanci consuntivo 2018 e preventivo 

2019, approvati dall’Assemblea Ordinaria della Torre Eva il giorno 11 

marzo u.s., e chiede, al fine di poter pagare con correttezza i fornitori, di 

versare la prima rata di acconto delle spese condominiali, cosa a cui la 

Segreteria ha già provveduto. 

e) Confartigianato Imprese Città Metropolitana di Venezia ha confermato 

per il giorno 25 marzo p.v. la visita al quarto edificio, come previsto nel 

protocollo per la redazione dei progetti di riqualificazione energetica, situato 

a Sottomarina di Chioggia, per quest’Ordine parteciperà Francesco Rossitto. 

f) L’ingegnere ………………. ha manifestato la volontà di presentare le 

proprie dimissioni dall’Ordine. 

Il Consiglio segnala come sia possibile scaricare dal sito l’apposito modulo, 

facendo presente che a coloro che presentano le dimissioni nel periodo dal 

primo febbraio al 30 giugno è consentita una riduzione del 50% della quota 

di iscrizione dovuta per l’annualità in corso. 

g) Il dottore Alessandro Bonzio chiede un incontro con il Presidente ed il 

Vice Presidente per il 3 aprile p.v., al fine di definire le problematiche 

segnalate; parteciperà anche il Responsabile territoriale della vigilanza 

INPS.  

h) L’ingegnere ……………… ha chiesto di segnalare il nominativo di un 

tecnico con la qualifica di RSPP di sesso femminile, allo scopo di essere 

inserito nella Commissione di selezione per il conferimento di incarico di un 

nuovo RSPP all’interno dell’organico di un Ente Pubblico nel Comune di 

Venezia.  
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Stante l’urgenza è stata segnalata l’ingegnere Federica Capuzzo, che ha dato 

la sua disponibilità. 

Il Consiglio ne prende atto e ratifica la segnalazione. 

i) La FOIV comunica che il Gruppo di lavoro Protezione Civile è 

convocato presso la propria sede per il giorno 29 marzo p.v. alle ore 17. 

l) Il Consiglio di Disciplina di Treviso informa che il CNI, con decisione in 

seguito ratificata dal Ministero della Giustizia, ha esaminato il ricorso 

presentato dall’ingegnere ……………. riducendo ad “avvertimento” la 

sanzione della “censura”, a suo tempo comminata dal succitato organo. 

m) La società P&V Progetti chiede supporto per il calcolo di alcune parcelle 

per un incarico di alta sorveglianza. 

Il Consiglio fa presente come quanto richiesto non rientri tra i compiti di 

natura istituzionale dell’Ordine e segnala come utile strumento il così detto 

decreto parametri. 

n) La FOIV informa che il giorno 24 aprile p.v. è convocato il Consiglio di 

Federazione per analizzare la proposta di bilancio, consuntivo e preventivo, 

che verrà presentato nell’Assemblea del successivo 6 maggio. 

o) La Commissione Ingegneria Forense ha trasmesso aggiornati alcuni 

esempi di richieste di liquidazione di onorari e spese per incarichi di esperto 

e CTU già pubblicati sulla pagina web dell’Ordine, da caricare in luogo dei 

precedenti.  

Si provvederà in tal senso. 

p) La Regione Veneto invita a partecipare all’incontro tecnico-informativo 

per illustrare gli strumenti di politica attiva per il lavoro resi disponibili 

dall’Accordo di Programma per il rilancio dell’area di crisi industriale 
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complessa del territorio del Comune di Venezia, che si terrà il 26 marzo p.v. 

presso Palazzo Balbi.  

Il Consiglio dispone che venga verificata la disponibilità dell’ingegnere 

Grosso. 

Alle ore 18,35 gli ingegneri Cellini e Pasqualon entrano in Consiglio. 

q) L’ingegnere ………………… ha trasmesso, per opportuna conoscenza, 

la comunicazione da ….. inviata all’ingegnere ……………….. per il 

subentro in un incarico di progettazione e direzione lavori. 

r) A seguito di richiesta del MIUR si è provveduto alla segnalazione delle 

terne richieste per la formazione delle Commissioni esaminatrici degli esami 

di abilitazione alla professione di ingegnere che verranno effettuati presso la 

sede dell’Università Ca’ Foscari di Venezia. 

s) L’ingegnere ……………………….. contesta la valutazione della 

Commissione Pareri che ha applicato la riduzione del 50% su una parcella 

afferente ad una sua prestazione professionale. 

Il Consiglio, riesaminati gli atti, ribadisce all’ingegnere ….......... la validità 

di quanto già precedentemente comunicato, facendo presente come le 

giustificazioni per il giudizio espresso siano dettagliatamente riportate 

nell’allegato 3) della documentazione inviatagli. 

t) L’ingegnere Gustavo Rui ha confermato la propria disponibilità a 

partecipare, in rappresentanza dell’Ordine, ad uno dei tre seminari 

organizzati dal CNI con l’obbiettivo di approfondire la conoscenza del 

sistema di aggiornamento professionale continuo, in particolare quello del 3 

maggio che si terrà a Milano, sede più vicina. 

u) Si è  provveduto all’inserimento  nel  Portale del  Lavoro  Pubblico  della  
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graduatoria finale del concorso per l’assunzione di un impiegato di 

posizione C1, approvata dall’Ordine il 01.12.2017, con validità triennale.  

Il Consiglio ne prende atto. 

v) L’ingegnere De Marchis informa che è stato pubblicato sul sito web 

dell’Ordine il nuovo testo delle Linee guida sul funzionamento della 

Commissione Pareri, aggiornato a seguito dell’introduzione delle 

integrazioni e modifiche approvate nel corso della precedente seduta di 

Consiglio. 

z) L’ingegnere ……………… ha inviato, anche al Consiglio di Disciplina, 

una nota con la quale ipotizza una violazione del codice deontologico 

relativamente ad un incarico professionale a …. concesso e a seguito 

revocato.  

Il Consiglio ne prende atto. 

4) Deliberazioni varie 

2019/65) Il Provider Associazione Nazionale per l’Isolamento Termico e 

Acustico - ANIT, accreditato dal CNI, ha chiesto l’accreditamento del 

Convegno formativo “Acustica Edilizia. Dai limiti di legge al comfort 

abitativo”, della durata di 3,5 ore, che si terrà presso l’Hotel Best Western 

Plus Quid Hotel Venice Airport di Venezia Mestre il giorno 15 maggio 

2019. 

Il Consiglio delibera di prendere atto dell’evento e conferma in piattaforma 

nazionale l’accreditamento del Corso stesso. 

2019/66) L’ingegnere De Marchis ricorda come gli iscritti che abbiano 

raggiunto l’età degli 80 anni (attualmente in numero di 34) siano esonerati 

dalla corresponsione della quota annuale, nel mentre vengono versate anche 
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per essi, in quanto iscritti a tutti gli effetti, le quote dovute al CNI e alla 

FOIV, del rispettivo importo di Euro 25,00 e Euro 8,00. 

Trattandosi di una spesa significativa De Marchis chiede al Consiglio se non 

sia da valutarne il recupero. 

Si apre una discussione al termine della quale il Consiglio delibera che a 

valere dal 2020 verrà richiesto agli iscritti che abbiano raggiunto 

l’ottantesimo anno di età il pagamento di una quota di iscrizione ridotta di 

Euro 30,00, al fine di recuperare buona parte delle quote per loro corrisposte 

al CNI e alla FOIV. 

La Segreteria verificherà se tutti gli iscritti che risultano aver superato gli 80 

anni siano ancora viventi e consapevoli della loro iscrizione all’Ordine. 

2019/67) La Ca’ Foscari Challenge School chiede l’accreditamento del 

seminario in due lezioni “PFAS e PFOS – Sostanze perfluoroalchiliche 

nelle acque”, previsto nei giorni 17 e 18 maggio p.v. nell’ambito del Master 

MAGAM 18/19 dell’Università Ca’ Foscari di Venezia, al fine di 

riconoscere i CFP ai partecipanti. 

Il Consiglio delibera l’impossibilità di concedere i CFP sia per le procedure 

che perché con la Fondazione vengono svolte analoghe iniziative formative. 

2019/68) L’ingegnere ……………… ringrazia per il patrocinio concesso 

alla prima conferenza internazionale sull’ingegneria della protezione dal 

fuoco, che si terrà presso l’Isola di San Giorgio a Venezia il 17 maggio p.v., 

e chiede all’Ordine di fare domanda al Comando Interregionale dei VV.F. 

per il riconoscimento delle ore come aggiornamento ex legge 818/1984. 

Il Consiglio delibera l’accoglimento della richiesta, ma alla vincolante 

condizione  che l’attività di  preparazione delle attestazioni di partecipazione  
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non venga posta a carico dell’Ordine. 

2019/69) L’ingegnere ………………….. ha depositato la domanda di 

parere di congruità sul corrispettivo professionale a carico della ditta 

……………………. di …………. (VE) per una propria prestazione di 

coordinamento sicurezza cantiere in fase di progetto ed esecuzione. 

Il Consiglio delibera di nominare RUP della pratica l’ingegnere Fernando 

Garbin, che dovrà poi provvedere ad individuarne l’istruttore. 

2019/70) L’ingegnere Giuseppe Baldo ha confermato la partecipazione 

della squadra di calcio alla competizione a 11 dei XXVIII campionati 

italiani di calcio ingegneri, organizzati dall’Ordine di Sassari, che si 

terranno dal 20 al 23 giugno p.v. 

Il Consiglio delibera l’assunzione della sola spesa di iscrizione al torneo 

della squadra, restando ogni altro onere a carico dei partecipanti. 

2019/71) L’ingegnere …………………….. chiede il riconoscimento dei 

crediti formali previsti per la frequenza di un corso di dottorato triennale 

presso l’Università di Brescia. 

Il Consiglio, esaminata la documentazione prodotta e verificatane la 

legittimità, delibera di accogliere la richiesta limitatamente al 2018, in 

quanto solo anno attualmente riconoscibile. 

2019/72) L’ingegnere ……………., iscritta al n. …….., chiede l’esonero 

dall’obbligo dell’aggiornamento della competenza professionale per 

maternità per complessivi 12 mesi, a decorrere dal 01.01.2019 fino al 

31.12.2019. 

Il Consiglio, verificata la legittimità della richiesta, ne delibera 

l’accoglimento. 
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2019/73) E’ stata predisposta la lettera di richiesta per l’affidamento del 

servizio di consulente del lavoro per l’Ordine. 

Il Consiglio, dopo averne presa visione, ne delibera l’approvazione e, tenuto 

conto che al termine del prossimo mese di aprile verrà a scadere il contratto 

in corso con l’attuale consulente, dispone che si dia avvio alle procedure per 

l’espletamento della procedura, riservandosi di verificare quale sia il 

periodo amministrativamente più opportuno per l’effettiva entrata in vigore 

del nuovo contratto. 

5) Capitolato nuovo sito 

2019/74) L’ingegnere De Marchis dà lettura, utilizzando la video 

proiezione, delle ultime integrazioni apportate al Capitolato sulla base di 

quanto convenuto nelle passate sedute di Consiglio. 

Alle ore 19,15 l’ingegnere Scibilia lascia la seduta 

Si apre quindi una discussione nel corso della quale vengono decise alcune 

minimali modifiche al testo e definitivamente convenuti i pesi da assegnare 

all’interno dell’offerta tecnica, stabiliti in 75 punti per la qualità e 25 per il 

prezzo, nonché i relativi punteggi di sottocategoria e la formula valutativa 

del ribasso offerto. 

Al termine il Consiglio delibera l’approvazione del documento nel testo 

definitivo come sopra indicato. 

Alle ore 19,25 l’ingegnere Vassallo lascia la seduta 

6) Esame bilancio consuntivo 2018 

Il Tesoriere espone, utilizzando la video proiezione, il bilancio consuntivo 

per l’anno 2018, illustrando nel dettaglio e motivandoli i discostamenti con 

il bilancio  preventivo  approvato  dall’Adunanza  Generale  degli iscritti del  
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15.12.2017. 

Il bilancio chiude con un attivo di Euro 40.135,32.=, dovuto essenzialmente 

al fatto che, non essendo stato completato nel corso del 2018 il software 

gestionale dell’attività dell’Ordine, che si prevede divenga pienamente 

operativo nel corso del prossimo mese di aprile, non è ancora stata liquidata 

la relativa spesa. 

Il Consiglio prende atto del rendiconto, che verrà presentato 

all’approvazione degli iscritti nel corso della prossima Adunanza Generale, 

disponendo che venga allegato alla relativa comunicazione di convocazione. 

7) Organizzazione Assemblea 

2019/75) L’ingegnere Carraro informa che l’Adunanza Generale degli 

iscritti, che si terrà lunedì 08 aprile alle ore 19 presso la sede dell’Ordine, 

sarà preceduta alle ore 18 dagli interventi del Vice Presidente del CNI, 

ingegnere Gianni Massa, che illustrerà gli orientamenti per il futuro della 

professione in relazione all’evoluzione della stessa e alla strategia di 

comunicazione, e del Consigliere Nazionale Luca Scappini, che parlerà 

dell’aggiornamento professionale. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera che a coloro che parteciperanno 

all’incontro venga attribuito 1 CFP. 

8) Attività Fondazione 

2019/76) La Fondazione ha presentato le seguenti attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale di prossima attuazione: 

a) Corso “Soft Skill del Project Manager - Problem Solving e Decision 

Making” della durata di 8 ore, che si terrà il 16 aprile 2019 presso la sede 

dell’Ordine;  
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b) Corso “Elaborato Tecnico della copertura e approccio per una corretta 

progettazione dei sistemi anticaduta”  della durata di 8 ore, che si terrà il 

17 e 24 magio 2019 presso la sede dell’Ordine;  

c) Corso “Soft Skill del Project Manager – Pianificare e gestire i rischi di 

progetto” della durata di 8 ore, che si terrà il 8 maggio 2019 presso la 

sede dell’Ordine;  

d) Corso “Impianti di rivelazione incendi ad aspirazione di fumo – 

dimensionamenti e progettazione” della durata di 4 ore, che si terrà il 9 

maggio 2019 presso la sede dell’Ordine;  

e) Corso “Impianti di controllo del fumo – Pressurizzazione dei vani scala 

(Esempi di dimensionamento)” della durata di 4 ore, che si terrà il 15 

maggio 2019 presso la sede dell’Ordine;  

f) Corso “Impianti di controllo del fumo - Sistemi di evacuazione naturale 

(Esempi di dimensionamento)” della durata di 4 ore, che si terrà il 16 

maggio 2019 presso la sede dell’Ordine;  

g) Convegno “Orientamento per il futuro della professione in relazione 

all’evoluzione della stessa e alla strategia di comunicazione” della 

durata di 1 ore, che si terrà il 8 aprile 2019 presso la sede dell’Ordine;  

h) Visita Tecnica al Laboratorio di Prova SVEPPI di Scorzè della durata di 

3 ore, che si terrà il 17 aprile 2019 presso la sede dell’Ordine;  

i) Seminario Gratuito “Sistemi ad espansione diretta tipo VRF: Nuove 

tecnologie e applicazioni” della durata di 4 ore, che si terrà il 7 maggio 

2019 presso la sede dell’Ordine;  

j) Convegno Gratuito “Consolidamento strutturale e adeguamento sismico 

con nuove tecnologie Green mediante sistemi FRP e FRCM: Materiali, 
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ricerca universitaria e casi di studio” della durata di 4 ore, che si terrà il 

7 giugno 2019 presso la sede dell’Ordine;  

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione. 

9) Anticorruzione e trasparenza 

L’ingegnere De Marchis informa che il dottore Bovo, RPCT dell’Ordine, ha 

predisposto l’attestazione OIV sull’assolvimento degli obblighi di 

trasparenza dell’Ordine (ex art.14, comma 4 lettera g, del D.Lgs. 150/2009). 

Il Consiglio prende visione del documento e ne dispone la pubblicazione sul 

sito istituzionale nella sezione Amministrazione trasparente. 

Il Consiglio dispone che venga altresì inserito nel sito il Bilancio della 

Fondazione. 

10) Varie ed eventuali 

a) E’ stato appurato come il numero dei delegati accreditati al 64° 

Congresso Nazionale Ingegneri, che si terrà a Santa Teresa di Gallura dal 

18-20 settembre p.v., sia relativo a quattro unità oltre al Presidente, per cui, 

sulla base della disponibilità confermate, vi parteciperanno i consiglieri 

Calvelli, De Marchis, Grosso e Semenzato.  

Il Consiglio ne prende atto. 

La seduta termina alle ore 19,55. 

 


